Găsiți următorul dvs. carte preferat

Deveniți un membru astăzi și citiți gratuit pentru 30 zile
The Howe Brothers and the American Revolution

The Howe Brothers and the American Revolution

Citiți previzualizarea

The Howe Brothers and the American Revolution

656 pages
10 hours
Jan 1, 2014


By focusing on the Howe brothers, their political connections, their relationships with the British ministry, their attitude toward the Revolution, and their military activities in America, Gruber answers the frequently asked question of why the British failed to end the American Revolution in its early years. This book supersedes earlier studies because of its broader research and because it elucidates the complex personal interplay between Whitehall and its commanders.

Originally published in 1974.

A UNC Press Enduring Edition -- UNC Press Enduring Editions use the latest in digital technology to make available again books from our distinguished backlist that were previously out of print. These editions are published unaltered from the original, and are presented in affordable paperback formats, bringing readers both historical and cultural value.

Jan 1, 2014

Despre autor

Ira D. Gruber is Harris Masterson Jr. Professor Emeritus of History at Rice University. From 1966 to 2009 he taught courses in early American and military history at Rice, the U.S. Military Academy, and the U.S. Army Staff College.

Legat de The Howe Brothers and the American Revolution

Cărți conex
Articole conexe

Previzualizare carte

The Howe Brothers and the American Revolution - Ira D. Gruber




By Christmas of 1774 most Englishmen were well aware that twelve British colonies in North America were near rebellion. For more than a decade these colonies had resisted the efforts of successive ministries to assert tighter controls over colonial commerce and government and to raise a revenue in America. Being unable to evade objectionable laws, the colonists had resisted them openly: refusing to pay taxes for revenue, boycotting British goods, and denying that Parliament had a right to tax them or manage their domestic affairs. Parliament responded by asserting in the Declaratory Act of 1766 that it could make laws to bind the colonies in all cases whatsoever. Neither side pressed for a resolution of these conflicting claims until 1773, when Bostonians destroyed a shipment of tea to keep their neighbors from buying it, paying the import duty, and acknowledging thereby Parliament’s right to tax the colonists for revenue. Parliament promptly closed the port of Boston and altered the government of Massachusetts. These measures, known to Englishmen as the Massachusetts Acts, were designed to punish the people of Boston and sustain parliamentary supremacy throughout America. The colonists were not to be intimidated. Delegates from twelve colonies meeting at Philadelphia in September and October 1774 agreed not merely to stop consuming British goods and trading with Britain but also to make an explicit statement of their grievances and constitutional claims. In several addresses, a petition to the king, and a declaration of rights, they asked that oppressive measures taken by Parliament since the Seven Years’ War be repealed, asserted that the colonial legislatures had exclusive jurisdiction over their domestic affairs (including taxation for revenue), and resolved to oppose force with force if British troops were used to support acts of Parliament in Massachusetts. These resolutions offered a blunt challenge to the supremacy of Parliament and to the continuation of British rule in America.

The king and the ministry deeply resented this challenge. Like Englishmen of nearly every political persuasion, they were committed to preserving the legislative supremacy of Parliament throughout the empire. But they could not agree how best to sustain that supremacy in America. During the autumn of 1774, while adopting a succession of coercive measures, they had continued to search for peaceful alternatives. At times they seemed determined to rely on force: ordering men and ships to Boston, forbidding the unlicensed exportation of gunpowder or arms to the colonies, expressing impatience with General Thomas Gage (commander in chief at Boston) because he proposed concessions, and asking Parliament to support whatever action was necessary to preserve British authority in America.¹ At other times they turned toward persuasion, negotiating with a leading colonist and considering plans to send a peace mission to America.² All were offended by the resolutions of Congress, which reached London just before Christmas. The king refused to receive the petition addressed to him, deferred a peace mission, and might well have insisted on fresh punitive measures had not many members of Parliament been out of town for the holiday.³ But a few of his advisors continued to look for a way of preserving the rights of Parliament without starting a civil war. They talked of withdrawing all troops from the colonies in favor of a blockade and of developing separate policies for New England and the other colonies.⁴

If the government’s policy toward America seemed ambiguous, if coercive measures were interspersed with efforts toward peace, the external appearance was no more than a reflection of internal differences of personality and opinion in a government where a few individuals did much to determine policy. Most important of all the members of the government was the king, who as head of the executive in Britain’s system of parliamentary government had the greatest single share of power. He was not, in a strict constitutional sense, responsible to anyone. So long as he did not unduly violate the sentiments of Parliament, he could have the ministers and the policy of his own choice; with substantial amounts of patronage at his disposal, he could even exert considerable pressure on individual members of Parliament. The king did need the support of ministers who could command a majority in Parliament and manage the principal agencies of his government. The most important of these men—the first lord of the Treasury, the secretaries of state, and the first lord of the Admiralty, among them—made up a cabinet council; and on any important question, such as the dispute with America, policy decisions were usually the product of what the cabinet might recommend and the king approve. Ministers developed policies according to their own inclinations and their estimates of what Parliament would accept, but they rarely pressed for measures that displeased the king.

During the summer and autumn of 1774, King George III used all of his power to sustain parliamentary supremacy in America; indeed he was the foremost proponent of coercive measures in the government. For most of his thirty-six years—but certainly since ascending the throne in 1760—he had displayed a highly developed sense of duty. He fervently believed that it was his duty to support established authority, whether civil or ecclesiastical. Firm adherence to right conduct (as he saw the right), a diligent attention to business, and an ordered, moral, domestic life had confirmed his juvenile tendency toward self-righteousness.⁶ It is little wonder, therefore, that he should have been impatient of challenges to himself or his government and almost compulsive in his desire to precipitate trouble. I own my mind always inclines to meet difficulties as they arise, and I would much rather have them soon fall on my head if not to be avoided than to know that in future they must inevitably happen.⁷ Nor did he procrastinate when in 1774 the American colonies seemed determined to resist parliamentary supremacy. Identifying his own authority with that of Parliament, he was determined to make the colonies acknowledge the omnipotence of the British legislature. To make concessions would encourage further demands; to give the colonies equality with the parent state would be destructive of the whole system of imperial government. He welcomed signs of open rebellion and the opportunity of opposing force with force, being firmly convinced that the colonists would respect nothing so much as British arms: I do not want to drive them to despair but to Submission, which nothing but feeling the inconvenience of their situation can bring their pride to submit to. Duty, indeed, compelled the king to recommend a vigorous suppression of the rebellion in America.⁸

Other members of the government, both within and without the cabinet, shared the king’s preference for coercion, but none more than Henry Howard, earl of Suffolk, secretary of state for the northern department. Suffolk at thirty-five was the youngest member of the cabinet and probably the most ambitious; for several years, he had been taking a leading part in colonial affairs, while scheming to become the king’s principal minister.⁹ A staunch advocate of parliamentary supremacy, he believed that Britain could not have the friendship of her colonies without asserting her authority over them. Like the king, he thought duty commanded Britain to exert every nerve to subdue this Rebellion in the most Expeditious and effective manner.¹⁰ Less demonstrative than the earl of Suffolk, and less firmly committed to coercion, was Granville Leveson-Gower, Earl Gower, lord president of the council. Gower, who like Suffolk aspired to be first minister, approved reinforcing the commander in chief at Boston; but while voting solidly for sustaining the rights of Parliament, he was not enthusiastic about starting a war.¹¹

Though not members of the cabinet, the king’s closest legal advisors were insistent on parliamentary supremacy and willing, as a final resort, to use fleets and armies to uphold it. Both the king and the cabinet valued the counsel of William Murray, Baron Mansfield, the lord chief justice. A Scot who had long been prominent in English politics, Mansfield was a generation older than many members of the government and was not timid in giving advice. No one was surprised that he had rebuked the cabinet for irresolution when it hesitated to alter the government of Massachusetts. But, if he was a firm champion of parliamentary supremacy, he did not advocate using force of arms until other means of supporting civil authority—such as trying Americans in England for treason—became patently inadequate.¹² Like Mansfield, Edward Thurlow, attorney general, and Alexander Wedderburn, solicitor general, staunchly upheld the rights of Parliament. Together, Thurlow and Wedderburn ruled that destruction of the East India Company’s tea was treasonous; that Massachusetts was, by the autumn of 1774, in open rebellion; and that a petition denying parliamentary taxation in the colonies—though otherwise submissive—could not be received.¹³ But Wedderburn was more active than Thurlow in calling for troops when magistrates had failed. Once a humble Scottish lawyer, he had become solicitor general with the help of the earl of Suffolk and, like his patron, put his trust in force and explicit acknowledgments of parliamentary supremacy.¹⁴

John Montagu, fourth earl of Sandwich and first lord of the Admiralty, was another warm, if ineffectual, advocate of parliamentary supremacy. His views toward America were much like those of Earl Gower and Edward Thurlow, who had long been his political allies. All three insisted that the supremacy of Parliament had to be upheld, yet all were reluctant to risk war. Only after fighting had begun would they favor a ruthless reduction of the colonies.¹⁵ But Sandwich lacked the tenacity of his friend Thurlow and wanted the strength of character to be an effective first lord in wartime. A tall, stout man of fifty-seven with a handsome and genial face,¹⁶ he was by turns an efficient administrator and a man completely the slave of his friends, his pleasures, and his petty, vindictive nature. Whereas one enemy conceded he was seldom backward . . . in answering Letters . . ., another charged that his selection of commanders for the American squadron could only be attributed to professional ignorance or some worse Motive.¹⁷ Few tried to defend his habit of taking holidays while his subordinates labored to prepare the fleet—of his spending three weeks fishing for trout with several Ladies of Pleasure or of his staging an elaborate punting race of the Thames.¹⁸ Even more pernicious were his efforts to protect incompetent men he had appointed to command and his passion for seeking revenge on those officers who thwarted him. By 1779 he would have made himself obnoxious to many of the most able captains and admirals.¹⁹

More reluctant to use coercive methods than Suffolk, Gower, the lawyers, and Sandwich was Frederick Lord North, first lord of the Treasury and the king’s principal minister. North was at forty-two temperamentally addicted to compromise; he was one of those fat, amiable men who hate trouble.²⁰ During four years as first minister, he had demonstrated that he understood both politics and public finance and that he was an able debater.²¹ He was not, however, a man who dominated or inspired his subordinates; he was slow to resist the demands of aggressive members of his cabinet and quick to confess his inadequacies in time of trouble. But, if he frequently expressed a desire to resign, he was also jealous of his position and refused to be coupled with exceptionally able ministers; what his contemporaries described as laziness was probably no more than the inertia that besets men who love power and hate responsibility.²² Still, because of his faults, North was well suited to be principal minister in a government where the king was the active chief executive. Personally acceptable to George III, capable of maintaining a majority in Parliament, and sufficiently pliable to accede to the king’s wishes, North might have kept his place indefinitely had not a genuine crisis disturbed his repose.

While sharing the king’s attachment to British sovereignty in America, North was not anxious for a war; he considered the American dispute a problem that should be solved without fighting if at all possible. At first, during the summer and early autumn of 1774, he took colonial resistance rather casually: he was little impressed with the calling of a congress and the prospect of economic sanctions; Britain could always reply with a blockade. By late November, however, he was genuinely aroused by the spirit of rebellion in Massachusetts and seemed determined to put down the insurrection by force.²³ But when his anger had subsided and he considered the full significance of preparations for war, he began searching for an accommodation and was very disappointed that Congress’s petition to the king could not be made the basis for a negotiation. He would never stop hoping that he might somehow induce the colonists to accept both parliamentary supremacy and peace; he was always willing to consider any plan of accommodation.²⁴

Lord North’s stepbrother, William Legge, earl of Dartmouth, was of all the members of the cabinet the most consistent advocate of a peaceful settlement with America. Though Dartmouth had grown up with North, he had taken a separate political course from his stepbrother and had for some years been out of office while North was in. The two were not politically reunited until August 1772, when North brought Dartmouth into his ministry as secretary of state for the American department. Dartmouth, a pious, unaggressive man, failed to assert himself as colonial secretary and forfeited some of his power to the ambitious earl of Suffolk. Yet with intermittent help from North he managed a surprisingly vigorous campaign during and after 1774 for a moderate American policy. By no means willing to give up parliamentary supremacy, Dartmouth nevertheless favored a prudent exercise of it. Assuming that Parliament had a right to tax the colonists, he saw no reason why taxation might not be replaced by a system of requisitioning funds from the colonial assemblies—circumventing, thereby, any question of right while securing a revenue.²⁵ Because he was known for his moderation, Dartmouth became a cynosure for the friends of Anglo-American reconciliation: anyone with a plan of accommodation was sure to see him.²⁶ Like North, he was sorry that Congress’s petition could not be received in December 1774, but he did not stop trying to avert war. He urged the cabinet to send a peace commission to the colonies, to make a formal offer of requisitions in place of taxation, and above all to avoid coercion.²⁷

Opinions, personalities, and circumstances considered, it seemed likely at Christmas of 1774 that British policy toward America would continue to have an ambiguous appearance. The king and his ministers agreed that parliamentary supremacy had to be sustained. But only the king and Suffolk were ready to go so far as using force—risking war—to make the colonists acknowledge that supremacy. Mansfield, Wedderburn, and Thurlow retained a fragile hope that punishing a few leading colonists for treason would discourage more widespread opposition to Parliament; North groped vaguely for a way to negotiate constitutional differences; and Dartmouth wanted to avoid all question of right by substituting requisitions for parliamentary taxation. It is true that continued American resistance, the ministers’ attachment to parliamentary supremacy, and the king’s predilection for force threatened to involve the government in war. It is also true that North and Dartmouth, the foremost advocates of conciliation, were not commanding personalities. But North and Dartmouth were more directly concerned with American affairs than the other ministers; they were able to draw upon their long-standing personal relationship for mutual support; and they did have a deeper commitment to preserving Anglo-American goodwill—a keener apprehension of what even a successful war would do to imperial relations—than any of their colleagues. Thus at Christmas 1774 a combination of opinions and personalities promised to keep British policy for America from becoming wholly coercive or wholly conciliatory. During the ensuing twelve months, events would drive the government ever toward coercion, but events would never completely destroy North’s and Dartmouth’s hopes for conciliation or their influence on imperial policy.

The new year began with disquieting accounts from America. Dispatches reaching London between Christmas and the end of January provided a chronicle of open rebellion: all of the colonies from New Hampshire to Georgia remained united in resistance to the Massachusetts Acts. General Gage thought that many of Congress’s resolves could not be enforced but admitted that moderate Americans would not openly oppose them. Subsequent reports destroyed even the meager hope that the colonists would not adhere to the decisions of Congress. The Pennsylvania Assembly voted unanimously to approve the proceedings of Congress, while in Philadelphia the populace respected both the nonimportation and nonconsumption agreements and donated the profits from all British goods sold after December 1 to the poor of Boston. In Massachusetts, where the provincial congress had voted to raise an army of fifteen thousand men, the royal council was powerless, even under protection of British troops.²⁸ Nor was there reason to believe the order prohibiting the importation of powder and arms to the colonies could be enforced. Governor Bull of South Carolina was not only skeptical about enforcement but also sympathetic with the colonists’ need for arms (for use, he said, in trade with Indians and in controlling Negroes and birds of prey). In New Hampshire publication of the ban precipitated a raid on the government’s arsenal in Piscataqua harbor. Certainly, there was no prospect of disarming the colonists without a fight. It became increasingly plain during January that the British force in America was inadequate for sustaining royal authority. Gage recommended an army of twenty thousand men as the quickest and cheapest means of obtaining order; further concessions would, he thought, be in vain.²⁹

The January mail impelled the ministry to act, to adopt measures that would sustain the supremacy of Parliament even at the risk of war. On the thirteenth the cabinet voted to send Gage reinforcements, not enough to give him the twenty thousand he suggested, but all that could be provided from the peacetime establishment. At the same time it decided to restrict American overseas commerce and to reject Dartmouth’s proposal for sending a peace commission to the colonies.³⁰ Suffolk signaled the direction of ministerial policy when on January 20 he replied to the earl of Chatham’s motion for withdrawing all British troops from Boston. Chatham intended the withdrawal to be a prelude to negotiations; Suffolk said the ministry thought maintaining parliamentary supremacy was more important than fostering conciliation. The next day, while voting to make every effort to enforce the laws of Parliament, the cabinet set its own spare terms for reconciliation: if the colonies would agree to provide for their own governments and contribute to imperial defense in wartime, Parliament would not lay taxes for revenue in America.³¹ Thus, between January 13 and 21, the cabinet considered all of its major policies for the spring: reinforcing Gage, restraining American commerce, and offering a meager plan of reconciliation.

In late January the ministry also decided that it needed more aggressive leadership in America, that Gage’s efforts at moderation had merely encouraged the rebels. On January 27 it ordered him to be more resolute. He was to employ the reinforcements being sent from England together with any others that might be gathered from detachments in America to secure Boston and Salem, arrest leaders of the Massachusetts provincial congress, and if necessary, impose martial law in the colony. The ministry did of course give him discretionary power to modify his instructions, but it left no doubt he was to take a more active and determined Part. At the same time it was busy looking for someone to assist or replace him. The king proposed that Jeffrey Amherst, who had been commander in chief and governor general in America during the Seven Years’ War, be authorized both to command and to negotiate peace (an arrangement which promised to secure more vigorous leadership while satisfying those in the cabinet who advocated a peace mission). But Amherst refused, and as there was no other acceptable candidate, the ministry decided to keep Gage and send able officers to assist him.³² On February 2 it appointed Major Generals William Howe, Henry Clinton, and John Burgoyne—all of whom promptly accepted in the most becoming manner.³³

In adopting a coercive policy the ministry could depend on the support of Parliament and the nation. The House of Lords not only rejected Chatham’s motion of January 20 for removing British troops from Boston but also refused, on February 1, to consider his plan for renouncing parliamentary taxation in America. Similarly, the Commons would not hear the colonial agents in support of Congress’s petition to the king or give serious attention to petitions from English and Scottish merchants engaged in trade with America.³⁴ On none of these questions was the government closely pressed by the opposition. When American affairs were before the House of Commons, the government plurality was usually about 190 votes. Moreover, because many of the opposition leaders were committed to the Declaratory Act, they had more trouble in attacking the ministry (without appearing factious) than they did in disputing Chatham’s contention that Parliament was incompetent to tax the colonies. Nothing can be more zealous in support of the power and authority of Parliament than the present House of Commons: Many Members who generally oppose Government in other points, cordially support it in this. I have reason to believe the same Spirit prevails both in town and country.³⁵ Ordinary landowners, merchants, and manufacturers (except some of those engaged in American trade) supported the majority of Parliament. It is true the Commons was besieged by petitions from some merchants and manufacturers, protesting against measures that disrupted normal trade with the colonies. Yet many of the petitioners said privately that they acted to preserve appearances, and to keep up a good understanding with their correspondents in America and the West Indies. As the payment of debts depended upon the maintenance of British authority in the colonies, most merchants calmly accepted the ministry’s decision to ignore their petitions; some even won favors from the government by promoting resolutions of loyalty. Perhaps most important, few British merchants were now entirely dependent on American trade.³⁶

Well supported both within and without Saint Stephens Chapel, the ministry quickly won Parliament’s approval of its coercive measures. On February 2 North asked the House of Commons to vote an address to the king declaring Massachusetts in rebellion, asking that force be used to uphold Parliament’s position, and offering to receive dutiful petitions of grievance from the colonies. The House adopted the motion, 296 to 106, and four days later approved the address. On the evening of February 10, North also asked leave to introduce a bill restraining the trade of New England to Great Britain and the British West Indies and prohibiting New Englanders from fishing on the banks of Newfoundland. The motion was adopted, 261 to 85.³⁷ The ministry had confined this bill to New England in hopes of dividing the colonies; finding those hopes chimerical, it soon asked for a second restraining act, limiting the trade of New Jersey, Pennsylvania, Delaware, Maryland, Virginia, and South Carolina to Great Britain and the British West Indies. New York and Georgia were exempted, because they had not officially supported Congress, and North Carolina, because the ministry was ignorant of events there.³⁸ The king gave his assent to the two restraining bills on March 31 and April 13. Both would become effective, piecemeal, between July 1 and September 1, 1775, and both might be suspended by a governor or commander in chief whenever a colony, having returned to peace, resumed its normal commerce for one month.³⁹

While asking the Commons to sanction coercive measures, North was continuing to work quietly with Dartmouth toward a peaceful settlement. Since early December the two had been conducting secret negotiations with Benjamin Franklin, who was then in London. Employing various prominent men as emissaries, they asked repeatedly for specific plans of reconciliation, for terms that would satisfy the colonies. Franklin held close to the line adopted by Congress, proposing in general that Parliament disavow all right to interfere in the domestic affairs of the colonies and relinquish taxation for revenue. In particular he urged that Parliament repeal the Massachusetts Acts as well as the tax on tea, withdraw all armed forces from Boston, satisfy other grievances stated by Congress, and then ask Congress to provide both a revenue and reparations for the East India Company. North and Dartmouth were able to satisfy Franklin on the question of taxation, saying that Parliament would give up taxing the colonies for revenue if they in turn would support their own governments and meet requisitions for imperial defense in wartime. But neither North nor Dartmouth was prepared to give up parliamentary supremacy, to repeal those acts which had become symbolic of Parliament’s right to legislate for the colonies in all cases whatsoever. Here, on the issue of sovereignty, the talks broke down, February 16, 1775.⁴⁰

That same day Dartmouth finally persuaded the cabinet to offer the colonies a plan that would substitute requisitions for taxation.⁴¹ His proposal did not go beyond the cabinet’s decision of January 21, but it did mean that Parliament would have to take the initiative formally in offering a plan of conciliation. That the cabinet agreed to Dartmouth’s proposal reflected its desire to quiet criticism from moderates at home and to tempt individual colonies to treat separately with Britain. The government had not, as Walpole suspected, suddenly been frightened by the prospect of war, nor did it intend to concede any of Parliament’s jurisdiction in the colonies: Lord North hopes for great utility (if not in America, at least on this side of the water,) to arise to the publick from this motion; He is confident it gives up no right, and that it contains precisely the plan which ought to be adopted by Great Britain, even if all America were subdued . . . and that it will greatly facilitate the passing the Bill now in the House for restraining the Trade of New England. . . .⁴² Although North could scarcely have told the king anything else in justification of an overture to the colonies, he did not misrepresent the motives of a majority of the government.

North’s management of the motion in the House of Commons, however, soon vitiated not only Dartmouth’s hope that it might promote a reconciliation but also the cabinet’s designs for quieting the opposition and dividing the colonies. On February 20 he asked leave of the Commons to present a conciliatory resolution providing that, whenever a colony agreed to support its own government and to contribute its share toward imperial defense, Parliament would lay taxes in that colony only for the regulation of trade. Any revenue resulting would moreover be returned for the use of the colony in which it was collected. In spite of the limited nature of the resolution, many regular followers of the ministry, who had not been forewarned and who did not know the government’s purpose, took an instant dislike to the motion. North was temporarily attacked from both sides of the House. The opposition declared that the colonies would have no more control over their funds under requisitions than under taxation. The government’s back-benchers avowed that the resolution violated their address to the throne and that the colonies should acknowledge parliamentary supremacy as a preliminary to any negotiation. To extricate the ministry, North, Wedderburn, and Sir Gilbert Elliot admitted that no relaxation was intended, that none of Parliament’s jurisdiction would be surrendered. At that, the supporters of the government rallied to pass the motion, 274 to 88.⁴³ A week later, North robbed the resolution of whatever effectiveness it might still have had by allowing that Parliament would always have the right of rejecting or increasing voluntary aids at Pleasure. North’s Conciliatory Resolution was then adopted without further debate.⁴⁴ No one on either side of the Atlantic would thenceforth mistake it as a genuine offer of conciliation. It was of course identified as a clumsy attempt to destroy colonial union and pacify dissident Englishmen.⁴⁵

Having learned that the House of Commons would not tolerate any appearance of moderation, the cabinet abandoned a plan for offering pardon by act of Parliament and authorized Gage to pardon anyone in Massachusetts who would accept parliamentary supremacy, except the president and the secretary of the provincial congress. It would certainly have welcomed colonial submission without a war, but now its first reliance was on the fleet and army at Boston. It ordered more reinforcements to Gage and instructed him to occupy or destroy all fortifications, to confiscate colonial stores, and to arrest leading rebels that they might be tried for treason—either in Boston or in London. The cabinet even presaged the strategy of 1776 and 1777 by sending four regiments to New York, where, if Gage did not object, they would be deployed along the Hudson to cut off supplies that were being sent overland to New England.⁴⁶ But the clearest indication of British policy came in May when a remonstrance from the New York assembly reached England. Through March and April, only New York and the backcountry of North Carolina had shown signs of remaining loyal. In Massachusetts 75,000 men had been organized into the militia; in New Jersey, Pennsylvania, Maryland, Virginia, South Carolina, and the coastal plain of North Carolina, committees of safety had overturned British government and were enforcing nonimportation and nonconsumption agreements. Yet in New York the assembly refused to approve the measures of Congress, and in the piedmont of North Carolina the colonists affirmed their loyalty in three separate petitions to the crown.⁴⁷ Although the government was especially anxious to show favor to loyal provinces, the New York remonstrance proved more than goodwill alone could bear. In dutiful phrases the colonists denied Parliament’s right to tax them, while complaining of the Declaratory Act. In spite of the extravagance of these claims, Dartmouth wanted to receive the remonstrance; North was inclined to; but the principal members of the House of Commons, led by Wedderburn and Thurlow, determined to reject it because it expressly denies the right of taxing. On May 15 the Commons declined to receive the remonstrance, which was derogatory to the supreme authority of Parliament.⁴⁸

The supreme authority of Parliament received a far more serious challenge on an April morning in Massachusetts. News of an engagement between British troops and the colonists arrived on May 28, two days after Parliament began its summer holiday. Because the initial reports were carried by a colonial vessel, George III and his followers were not greatly alarmed. The king thought Gage should not be displeased, for he had accomplished his goal (the destruction of some stores at Concord) without suffering heavier losses than the rebels. When John Pownall, undersecretary to Lord Dartmouth, said the news was bad, the king called him unfit for a military department. Thomas Hutchinson, a former governor of Massachusetts, described the engagement as neither a defeat nor a formal action; he was confident that soon after the skirmish the colonists would have gone home to do their spring planting.⁴⁹ Nor were the ministers—only two of whom were in London on June 12—impressed with popular demonstrations of sympathy for the Americans. If the mob and some of the opposition leaders rejoiced that the colonists had fought for their liberties, if a subscription of one hundred pounds was gathered for the widows, orphans, etc., of the brave Americans inhumanly murdered by the K’s troops at Lexington, the government was unmoved. One contemporary even calculated that the outbreak of war would drive opposition noblemen closer to the king.⁵⁰

On June 10 Gage’s dispatches arrived to challenge the complacency that enveloped the ministry. The official reports differed little from those in rebel newspapers: British troops had been successful in destroying American stores at Concord but were hard pressed on their return to Boston; indeed, when Gage wrote, his whole force was invested by several thousand colonists.⁵¹ Although the king managed to retain his confidence, saying he thought that the rebel forces were exaggerated, further dispatches from New York and Philadelphia proved even more disquieting than those from Boston. The New Yorkers, considered the most loyal of the colonists, had expelled British officials, voted to support Congress, and sent two thousand men to Boston. At Philadelphia and along the Chesapeake, news of Lexington was received as a call to arms. The colonists not only were breaking into royal magazines and arming themselves but were drilling regularly. Nowhere was North’s Conciliatory Resolution well received.⁵² Had the ministry wanted more evidence of armed rebellion, it would not have been disappointed in the next dispatches from the governors of New Hampshire, Massachusetts, Pennsylvania, Virginia, and the Carolinas. As Gage said, From what can be learned it is not found that one Province is in a better situation than another, the People called Friends of Government are few in all and . . . the opposite Party numerous, active and violent.⁵³

George III and most of his ministers were anxious to meet force with force, but they were frustrated initially both by Dartmouth’s desire for peace and by the practical difficulties of collecting an adequate military force. The king exhorted Dartmouth to do his duty: With firmness and perseverence America will be brought to submission; if not, old England . . . will be able to make her rebellious children rue the hour that they cast off obedience. . . . Distant possessions standing upon an equality with the superior State is more ruinous than being deprived of such connections.⁵⁴ Suffolk, who put his faith in one decisive battle, applauded the king’s efforts to inspirit Dartmouth; he was anxious both to reinforce Gage, employing foreign mercenaries if necessary, and to provide ships enough for an effective blockade.⁵⁵ At the same time, Suffolk was consulting Lord George Germain, who, though not yet a minister and not the dictator of colonial policy (as one propagandist charged), wanted to put down the rebellion as quickly and decisively as possible. Germain advocated reinforcing the army and navy, adopting tactics suited to American terrain, replacing Gage with General Howe, arming the loyal colonists, and beginning the reconquest of America from New York.⁵⁶ Although Dartmouth could not keep the cabinet from adopting many of Suffolk’s and Germain’s suggestions, he weakened the new policy in executing it. When on July 1 he wrote to Gage telling him that the rebellion had to be subdued, he expressed a hope that the colonists would still consider the Conciliatory Resolution; and, what was more important, he reproved Gage for precipitating the war, saying he assumed the decision to march to Concord was taken upon the fullest Consideration of the Advantage on one hand and Hazard on the other of such an Enterprize, and of all the probable Consequences that were to result from it.⁵⁷

Quite apart from Dartmouth’s reluctance to pursue the war, time and distance severely limited what the British could do in 1775. In his dispatch of July 1, the colonial secretary ordered Gage to employ the reinforcements that had been sent to him during the spring in breaking the siege of Boston or in forming a detachment to capture New York. At the same time, he warned him not to expect additional reinforcements before 1776. Although the cabinet had voted to send troops to Boston from Scotland, Ireland, Canada, Gibraltar, and Minorca, these troops could not possibly reach Gage before the following winter. It would take time to find replacements for the garrisons at Gibraltar and Minorca, to recruit men in Scotland and Ireland, to prepare necessary supplies and shipping, and to transport the whole reinforcement across the Atlantic.⁵⁸ The cabinet was therefore forced to rely temporarily on the British navy and loyal colonists. Sending three frigates to Boston, it ordered the commander of the North American squadron to seize all vessels in New England waters, except those belonging to loyalists. He was also directed to station ships at New York, the Delaware, Chesapeake, and Charleston to enforce the Restraining Act, shelter loyalists, and retaliate against coastal towns that were in rebellion. Finally, to complement the activities of the fleet, the cabinet alerted its Indian allies along the frontier of New England and sent three thousand stand of arms for the loyalists of Virginia and North Carolina.⁵⁹

By mid-July 1775 Dartmouth was clearly losing his influence within the ministry. He had neither the temperament nor the inclination for directing a war against the colonists, and men who knew politics thought he would soon give up his office to Lord George Germain. Germain, like his sovereign, could not tolerate insubordination. The son of a duke, he had long been contemptuous of his inferiors and anxious to keep them in their place. While serving with his father in Dublin, he had made no secret of his contempt for the Irish. Nor did personal frustrations make him more tolerant of underlings. Indeed, after being tried by a court-martial for cowardice in 1760 and found unfit to serve His Majesty in any military capacity whatsoever, he seemed to grow even more imperious. He spoke in favor of the Declaratory Act and against repealing the Stamp Act in 1766, declared that leniency bred trouble both in Ireland and America, supported the Massachusetts Acts in 1774, and during the first half of 1775 took a leading part in recommending that the colonists be forced to acknowledge parliamentary supremacy in all cases whatsoever. His closest political allies—Suffolk, Wedderburn, and Mansfield-were among the most bellicose of the king’s advisors.⁶⁰ Although his terms for reconciliation were no more demanding than those supported by a majority of the House of Commons (he was willing to suspend parliamentary taxation in America, provided the colonists made voluntary contributions), he was more anxious than most to use military force to end colonial resistance. Scorning Dartmouth’s moderation, saying one decisive victory, together with a blockade, was essential to end the rebellion, he was impatient for a quick decision: I always wish’d that the whole power of the state should be Exerted, that one Campaign might decide whether the American Provinces were to be subject to G. B. or free States. As far as he was concerned, sovereignty was indivisible, and the quarrel between Britain and America could be resolved only by complete colonial submission or by separation. An effective speaker with a cause to plead, Germain personified the attachment that many Englishmen felt for parliamentary supremacy. At fifty-nine he had at last found an issue on which he might take a leading part. At last he had a chance to restore a reputation that had been blighted on a summer afternoon, fifteen years before.⁶¹

On July 25 news arrived from Boston that gave additional force to Germain’s arguments. The Cerberus brought accounts of an engagement on June 17 in which General Howe had driven the rebels from Bunker and Breed’s hills, two fortified positions that commanded Boston from the north. Official dispatches and private letters agreed that the British had won a victory, but all conceded that the cost had been too high. In a single day the king’s forces had lost a thousand men killed and wounded, enough to justify one officer’s conclusion that a few of such Victories would Ruin the Army.⁶² The engagement had also demonstrated to a few of the British officers that the rebels would be a formidable enemy. Farmers, mechanics, and shopkeepers had fought with courage and had withdrawn in good order to entrenchments several miles from the battleground. No one now thought the garrison capable of ending the siege without reinforcements, though General Howe expected the British would soon occupy Dorchester Neck, overlooking Boston from the south, and though General Burgoyne recommended raids along the New England coasts to draw some of the colonial militia from the lines at Boston. Above all, the accounts of the action on June 17, together with dispatches from New Hampshire and Virginia, confirmed earlier reports that the rebels were in control of the colonies, well armed, and unwilling to negotiate with the British government except through Congress.⁶³ An officer at Boston stated the problem succinctly: If it should be found inconvenient to spare any more British Troops from home it is to be presumed you will take Auxiliaries into pay. If that should be thought inexpedient you must share America with some foreign power and subdue the rest, for subdue them you must at any rate (the Northern Colonies, I mean) or for ever relinquish Your authority over them.⁶⁴

The news of Bunker Hill swept away almost every objection to a conquest of the colonies. Germain was certainly not displeased with the dispatches, for he thought the victory might intimidate the rebels and hoped the ministers would now think seriously of recruiting and encreasing the force in America. He pressed his views on William Eden, undersecretary to Suffolk, arguing that Britain could defeat the rebels only by beginning offensive operations from New York.⁶⁵ The ministry needed no further urging from Germain; indeed by August 2 it had adopted nearly all of the measures that he and Suffolk had been advocating since June. It decided to send two thousand men to Boston immediately and to have an army of twenty thousand regulars in America by the following spring, decisions that would require a considerable acceleration in British preparations. To reinforce Boston with two thousand by autumn the ministry had to remove five regiments from the Irish establishment; to promise twenty thousand for 1776 it had to ignore the warnings of the secretary at war, who thought the scheme fantastic.⁶⁶ But the government did not stop with providing reinforcements. General Howe was appointed commander in chief at Boston in place of Gage, a change that Germain had long advocated and one now attributed to his influence.⁶⁷ This done, the ministers recommended that the general consider starting his offensive from New York, a strategy that Germain considered essential to producing a decisive blow.⁶⁸ Lord George was not of course the only person to propose reinforcements, a change in commanders, or shifting the war to New York; but he was as persistent as anyone in supporting these measures with his friends in the ministry. That they were now willing to use Indians against the colonists, to employ Hanoverians at Gibraltar and Minorca, and to consider taking foreign troops into British regiments, suggests that they were quite capable of doing whatever was necessary to defeat the rebels.⁶⁹

In mid-August the government reaffirmed its determination to rely on force as sole arbiter of the quarrel with America. On August 14 Richard Penn was in London with another petition from Congress to the king. In this, the Olive Branch Petition, moderate members of Congress made a last attempt to preserve imperial ties. Appealing to the king to reverse the oppressive measures adopted since 1763 by knavish ministers, they asked him to stop all fighting and to see that the laws that immediately distressed the colonies were repealed.⁷⁰ The contents of the petition were known throughout the city well before Penn made any attempt to deliver it to the king; indeed Dartmouth may have referred to it when on August 6 he suggested that the terms stated in the article from Philadelphia might be used as the basis for a negotiation.⁷¹ But Dartmouth had gone to Staffordshire for the month of August, leaving his undersecretary John Pownall to fight a lonely, futile battle for moderation, and even as Penn reached London the government was preparing a proclamation declaring the American colonies in armed rebellion and enjoining all British subjects to help put down the revolt. When Pownall tried to persuade North to delay publication of the proclamation until Dartmouth returned to town or at least until the government had studied Congress’s petition, the king grew restless and insisted that the proclamation be issued as an order in council on August 23. And when at last Dartmouth returned to London, the Proclamation for Suppressing Rebellion and Sedition had been published; and the Olive Branch Petition, foredoomed to failure.⁷² In vain did moderates urge the ministry to negotiate. The king and Suffolk, supported by Wedderburn and Thurlow, were now firmly in control. Not even Germain, who had gone to Northamptonshire for the month of August, could offer a way to improve on their efforts.⁷³

In the three weeks after the proclamation was issued, the government accelerated its preparations for crushing the rebellion. Although the king and the secretary at war refused to allow anyone to raise new corps and although recruiting for old regiments was going badly, Dartmouth told Howe that by the following spring he would have twenty thousand Russian mercenaries in addition to twenty thousand British troops. At the same time, he ordered him to leave Boston before winter and to take possession of New York or some other port from which the fleet and army might operate during the cold weather.⁷⁴ The ministry was also moving rapidly to invigorate the North American squadron. No longer was the earl of Sandwich able to defend Admiral Graves (as he had done since the news of Bunker Hill first arrived); in early September he was forced to yield to the king’s persistent demands for a better officer. Admiral Shuldham, who had been selected in July to serve as second in command to Graves, was now made commander in chief and told to act against the colonies as against a foreign power.⁷⁵ Increasing the complements of the sloops and the smallest frigates, the Admiralty directed Graves to use the rest of his tenure in protecting loyalists, enforcing the Restraining Acts, dismantling idle colonial merchantmen (that they might not be converted into warships), and, whenever necessary, commandeering supplies from rebellious seaports.⁷⁶ At home, the ministry was using force and diplomacy to cut off supplies that were going to the rebels: a cutter was sent to the Elbe to intercept a ship laden with saddles, and a protest was lodged with the French government to stop the export of gunpowder from Santo Domingo to Philadelphia. Moreover, while interdicting supplies for the rebels, the government was sending ten thousand stand of arms and six field pieces to Howe, so that he might equip the loyalists in North Carolina.⁷⁷ In view of the vigor and variety of the measures taken by the government between August 23 and September 15, it is understandable that William Eden told Germain that more has been done in the last three weeks than in the last three preceding years, but much is still wanting to make up a real systematical and efficient Exertion.⁷⁸

The August dispatches from Boston, which arrived in London on September 17, showed that the government’s exertions were fully justified. There was now striking agreement among the generals and the junior officers on the nature of the rebellion and the requirements for winning the war. Generals Gage, Burgoyne, and Percy, like many junior officers, were convinced that the rebels were fighting for complete independence, not merely for limited rights within the empire; indeed, intercepted letters from members of Congress clearly stated that independence was now the American goal.⁷⁹ Britain would have to conquer the colonies or allow them to be free. To put down the revolt, the generals were almost unanimous in recommending a shift in the war to New York. Gage, who in June had recommended a force of fifteen thousand men for Boston in 1776, conceded that an offensive in Massachusetts was not feasible. With Burgoyne, Howe, and Percy, he now proposed a campaign along the Hudson, one that would harass rebel communications with New England while encouraging loyalists about New York City. Only Burgoyne wanted to abandon Boston entirely. Howe, who had previously advocated a shift to New York, modified his plans slightly. He proposed larger armies for New York (15,000) and Boston (5,000), discarded his idea for a force on the Connecticut River, and added a recommendation for a thrust from Canada (4,000 men). If Britain could not provide the numbers he stipulated, Howe suggested withdrawing all the king’s forces from the rebellious colonies, so that time and anarchy might cure the thirst for independence.⁸⁰

By the end of September, the British government had begun gathering its forces for an unrestricted war on the colonies.⁸¹But if a majority of the ministry and Parliament were anxious to press the war to a victorious end, Lord North was too practical to pursue such an impulsive course. He would have been happy to end the war and the Anglo-American quarrel by any means that did not violate the principle of parliamentary supremacy. Thus he proposed to send a peace commission to the colonies. Aware that neither the ministry nor Parliament would be willing to authorize concessions, he had to describe his commission as an instrument for hastening colonial surrender, a means of complementing military action. The commission would supersede all governors, convene representatives in each colony, settle the question of taxation on the terms of the Conciliatory Resolution, modify the nature of some colonial governments (without of course lessening British authority), grant pardons, and remove all restrictions on American trade.⁸² With only these powers, the commission could not have been expected to conduct genuine negotiations. It could offer nothing more as an inducement to peace than the terms of the Conciliatory Resolution, terms that Congress had already rejected.⁸³ But, until North had won support for a commission in the ministry and Parliament, he could not give the least appearance of wishing a negotiated settlement.

Indeed, to secure a favorable reception for his plan, he knew that it would have to be explained to the right people and in the right way. He began by enlisting the help of William Eden, who as Suffolk’s undersecretary, Wedderburn’s protégé, and Germain’s friend, was in an excellent position to influence some of the strongest potential critics of conciliation.⁸⁴ On September 30 he sent Eden to describe the commission for Lord Chief Justice Mansfield. As Mansfield was skeptical of negotiations (assuming Britain would have to repeal the Declaratory Act to satisfy the colonists) and as his opinion could not be ignored, it was essential to win his support before proceeding farther. Eden succeeded surprisingly well. Mansfield not only approved the proposed commission, presumably because he considered it would hasten colonial surrender, but also suggested that North obtain Parliament’s sanction by mentioning the commission in the speech from the throne.⁸⁵ Adopting the suggestion and using the endorsement freely, North began work on the king and Germain, the most inveterate and most powerful enemies of leniency. On October 3 he sent the king a draft of the proposed speech from the throne, saying it contained a detail of the plan for carrying on a War in America, together with an idea of a Commission much approved by Lord Mansfield, but which Lord North had not yet had an opportunity of submitting to his Majesty. Earlier in the same day, Eden had written to Germain from North’s estate at Bushy Park. He asked Lord George to consider the proposed speech, especially that part pertaining to the peace commission. North had long believed such a commission might accelerate an end to the dispute with any Colony which either Fear, Interest, Fickleness, or Duty might bring to submission. But he had decided not to propose it until he could be sure—as he now was—of having military superiority over the rebels. Would Germain be willing to serve as peace commissioner? North thought him preeminently well qualified and, according to Eden, "He knows that nothing would make your Friend Howe so happy as to see you in such a situation."⁸⁶

North neither thought Germain well qualified for a peace commission nor expected him to agree to serve in one. But offering him the commission seemed the best way to allay his suspicions and win his support. There was little danger that Germain would spoil the ruse by accepting the offer. He had already expressed

Ați ajuns la sfârșitul acestei previzualizări. Înscrieți-vă pentru a citi mai multe!
Pagina 1 din 1


Ce părere au oamenii despre The Howe Brothers and the American Revolution

0 evaluări / 0 Recenzii
Ce părere aveți?
Evaluare: 0 din 5 stele

Recenziile cititorilor